



开学

科艺融合,开学日仪式感满满

满满科技风

无人机表演、机器人迎新,DeepSeek成为“开学第一课”热门话题……在今年广州市中小学的开学典礼上,除了“常客”醒狮表演外,不少校园内还能看到AI下棋机器人、飞行汽车等“黑科技”的身影。

2月13日上午,广州市万松园小学举办开学日活动,以一场科艺盛宴开启春季新学期。广汽研究院飞行汽车首次空降校园,于海珠区万松园小学开学日活动中精彩亮相,展现科技想象与现实碰撞的魅力。

多项世界机器人大赛体验项目以游园会形式进入校园。“球进了”“好神奇”学生们变身小小消防员操控智能机器人

完成救援任务,机器人完成投球射门,成为智慧城市探索者……游园会现场欢呼声不断,为学生带来一场沉浸式体验的科技之旅。

在讲话中,万松园小学校长陈志坚结合DeepSeek、春晚机器人舞蹈等热点话题,为同学们上了融合科技脉动、文化根骨与家国情怀的“开学思政第一课”,鼓励同学们关注科技发展,紧跟时代步伐,勇于创新,用科技点亮未来。

广州市荔湾区华侨小学汇龙学校开学典礼上,AI机器狗走入操场与学生亲密互动,展现科技与人文的交融。现场学生还与AI下棋机器人过招,在趣味互动中体悟科技的发展。

浓浓文化味

“新年快乐!”“万事如意!”2月13日,颜乐天纪念中学校门响起了一句句粤语新年祝福。开学首日,四名家长身着汉服当起了“NPC”,随机为进校的学生派发任务,说一句粤语祝福语、唱一句粤语新年歌、粤语诗词接龙。任务完成后,家长向学生回应一句粤语祝福语,学生可获得一枚金币巧克力以及集章卡。这是颜乐天纪念中学围绕汉服与粤语元素开展的“祥蛇衔福,乐迎新春”开学活动。高一、初一年级学生可穿着汉服回校,按个人兴趣完成投壶、写福字、猜灯谜等小游戏。每完成任意一项,获得印章,凭印章可到兑换点领取新年福签。

海珠区实验小学以“灵蛇起舞迎新春,童心筑梦启华章”为主题举办春季学期开学典礼,现场节日气氛浓厚。校园内,蛇年主题的新春展板成为校园内一道亮丽的风景线。两位可爱的蛇年人偶

在校门口迎接学生,为学生们送上新学期的第一份祝福。

“什么是岭南押花?”“岭南押花有多长的历史?”“学习岭南押花有哪些好处”……越秀区建设大马路小学以一场别开生面的非遗盛宴迎接新学期的到来。活动的高潮部分是岭南非遗押花传承人傅庆军老师带来的“非遗第一课”——向同学们展示了岭南押花艺术的独特魅力。

2月13日,红火炬小学一场以“蛇舞锦绣,共绘华章”为主题的校园庙会热闹开场。庙会是红火炬小学春季开学的传统节目。庙会活动从寒假一直延续到开学首周,以“非遗”为主线,通过赏(在春晚中探寻非遗)、玩(在庙会游戏中体验非遗)、学(在党团队思政第一课上学非遗)三维一体的活动,让孩子们在开学当天尽情寻味非遗、趣玩庙会。

深深爱国情

大花布门帘、苞米串、东北南果梨……2月13日,广州中小学迎来春季开学,天河区旭景小学组织开展了“地大物博的祖国”市集活动。同学们穿着各色民族服饰回校,以班级为单位展示祖国大地的风土人情,开学首日融合民族特色,一派喜气洋洋。

记者获悉,旭景小学在寒假开展了“探索地大物博的祖国”综合实践活动,活动聚焦祖国广袤大地上的省级行政区域,引导同学们了解和探索各地的自然风光、历史文化和人文习俗等。开学当天,学校特意组织开展“地大物博的祖

国”市集活动,以市集形式展示假期实践成果。四年级1班此次抽中的省份是吉林省,大花布门帘、苞米串、大蒜串等颇具地方特色的装饰将教室装扮成“屯里风”。

在广州市海珠区知信小学的开学典礼上,新年邮筒成为焦点,学生们纷纷将寒假期间撰写的“给未来自己的一封信”郑重投入,承载着梦想与期许的信件被寄予新一年的成长蜕变。庄严的升旗仪式后,全校学生身着汉服,在军校队员的带领下,演练了千人军事操,亮出少年精气神,点燃爱国情。

滚烫运动热

2月13日上午,广州市越秀区铁一小学举行开学典礼及冰球场落成仪式,第十五届全国运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会的吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”与孩子们亲切互动。当天,学校特邀请了多位全国冰球冠军到校同铁一学生冰球队进行友谊赛。升旗仪式后进行了开学第一课,铁一小学党委书记张婵恩结合十五运会精神,为学生送上“开学第一课”。

在珠光路小学的开学典礼思政第一课中,奥运冠军杨景辉与大家分享了自己运动员生涯中最难忘的挑战,与战胜困难的经历,还告诉大家自己最喜爱的体育运动,分享锻炼小妙招。

文德路小学今年的开学典礼以“动感湾区·活力文德”为主题,巧妙融合了“非遗”“国风”和“体育运动”元素,带领全体文德人穿越古今,提前感受2025年第十五届全国运动会的热度。

2月13日,广州市中小学、幼儿园迎来春季开学日。新快报记者从广州市教育局了解到,开学日全市2246所幼儿园,约59.82万幼童,1574所中小学,约193.75万学子返校,开启新学期。

参观飞行汽车、过招AI下棋机器人……今年的开学典礼不仅延续了传统的贺岁主题,还融入了科技教育元素,满满的仪式感。



■醒狮在课堂里巡游,为同学添好彩头。



■开学典礼上,学生在玩冰壶。



■AI机器狗在校门口迎接学生。



■学生登上飞行汽车体验。

■统筹:新快报记者 陈钰涵

■采写:新快报记者 陈钰涵 邓善雯 徐绍娜 王娟 邓毅富 高京

■摄影:新快报记者 毕志毅 郭思杰 邓迪